	哈尔滨工业大学
课堂教学文件检查要点（讨论稿）
为督促教师明确课程教学目标，高质量地开展教学各环节工作，学校对教师教学文件准备工作提出以下重点要求，供参考执行。
1、 指导思想
1.突出以学生为中心的教育理念。把学生作为首要服务对象，以是否有利于学生达成预期培养目标作为课程体系是否有效的评价标准。评价的焦点是对学生表现的评价，并且必须考虑全体学生的学习结果，不能以少部分优秀学生来证明教学效果。
2.突出以学生学习产出为导向的教育取向。要改变以往教学过程中重投入轻产出、重资源轻学生、重教师教轻学生学的取向，重点考核“教育效果”（学生学到什么），而非“教育输出”（教师教什么）。要树立人才培养标准意识，在日常教学活动中以培养目标和毕业要求为导向。课程体系的安排、教学方式方法、教师投入、资源投入等都要围绕学生在知识、能力、素质方面培养目标的达成来设计。
3.突出教学文件的规范齐全。教师应树立正确观念，形成良好习惯，把教书育人作为头等大事，积极学习相关文件，做到教学目标明确，教学文件完备，教学过程熟练，教学手段先进，教学效果满意。
2、 教学文件
1.教学大纲
教学大纲是一门课程进行教学的重要指导性文件，是编写或选用教材、组织实施教学及评价课程质量的重要依据，是指导学生自学和培养学生能力的纲要。教学大纲包括内容：课程基本信息、课程教学目标（想要学生学到什么？）、教学内容和方法（想要学生如何学习？）、考核内容和方法（要如何判断学生的学习效果？）。具体检查项目：
(1)课程教学目标是否明确。大纲应明确具体且可操作的课程目标，如现有课程教学目标较抽象或宏观，应对目标进行解析，提炼出可具体执行并可验证执行效果的目标描述项。课程目标要提炼概括，一般3～5条，要具体突出传授、培养和锻炼了学生哪些方面的知识、能力和素质。
(2)课程教学目标要和毕业要求有对应。
(3)课程教学目标要和课程内容体系有对应。
(4)要有明确的教学方法和考核方法。教学方法和考核方法要为实现课程教学目标和学生学习成效服务，并与此对应说明累加式考核各部分的具体要求。
(5)要给出主要教材及参考书目，尤其是可获得的优秀精品资源课及MOOC课程，供学生自学及参考。
(6)明确与本课程有关的先修课、并进课、后续课，以避免课程内容设计的脱节和重复。
(7)审批程序规范。教学大纲需经基础教学组织研究讨论并经学院大类教学委员会审批通过，教学大纲上应有课程负责人和专业教学负责人签字。
2.教学设计
教学设计是在教学大纲基础上，授课教师本人为有效达成教学目标，对所授课程所做的整体安排和设计。教学设计应突出教师本人的个性特点，展现重要课程环节和内容“在什么时间，用什么方法和手段，讲什么，怎么讲”的具体设计。
教学设计的内容应包括：课程基本描述、教学目标、授课对象分析、教学内容与学时的具体安排、结合重点章节采取的教学方法及策略设计、课程学习的重点、难点分析及难点如何化解、教材等参考资料选择与分析、实践教学设计、作业考试及成绩评定方法设计等。
3.教学日历
教学日历是教学进程的基本依据，并应在开课前发给学生。
教学日历的主要内容包括：课程主要描述（包括课程名称、学时安排、授课对象、开课学期等）、课程具体内容安排（教学日历的主体，要按照授课时间安排，将每一次课的上课时间、具体教学内容与授课方式等以表格的形式一一列出）。教学日历上的上课时间必须准确无误，要以教务处每学期发布的具体学历为依据，注意法定节假日停课，并与提交的教学任务意见书一致。
4.教案
教案是最重要的教学文件，是教师对所要讲的每一节课程所设计的具体教学方案。教师在备课中将所考虑的各种教学活动的设想，经过进一步地推敲，使之条理化、科学化，最后都明确地体现在教案的文字之中。具体检查项目：
(1)教案主要内容应包括：每一章节或每一次课的教学目标、教学内容、教学重点、难点及其处理、采用的教学方法与手段、进度衔接、板书或PPT设计、作业布置。还可包括本次课中给教师本人看的内容，引导学生思考的内容，吸引学生注意力的内容，引导学生参与交互的问题等等。
(2)为了多次使用，应在教案上留有空白区域，便于教师随时手写修改和补充。
(3)教案是教学设计的具体体现，是制作授课课件的依据，但不是授课课件画面的简单罗列。
(4)教案应体现课程的系统性，反映时代性，并突出课程特点。
[bookmark: _GoBack](5)授课课件是教案的一部分，不能代替教案。课件是课堂教学中和学生面对面交流的媒介，对教学效果具有重要影响。课件文字要简单精炼，突出主题，不能大段文字；课件要图文并茂，并适当引入信息化手段（包括动画、视频），通过形象生动的演示改善授课效果。
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